
บทที่ 3 
พฤติกรรมตนทุน 

และการวิเคราะหตนทุน ปรมิาณและกําไร 
 

การจําแนกตนทุนตามพฤติกรรมมักจะมีลักษณะแตกตางกันไป   ตามลักษณะพฤติกรรมของ 
ตนทุน กลาวคือ ตนทุนจะเปลี่ยนแปลงหรือไมขึ้นอยูกับระดับปริมาณกิจกรรม ช่ัวโมงแรงงาน 
จํานวนชั่วโมงเครื่องจักรและฝายบริหารใชประโยชนในการวางแผนควบคุม การสั่งการการจูงใจและ
การตัดสินใจ ซ่ึงผูบริหารจะตองทําการประมาณตนทุนตาง ๆ ที่คาดวาจะเกดิขึ้นโดยวิธีการประมาณ
ตนทุนตองเขาใจพฤติกรรมของตนทุน และเทคนิคในการประมาณตนทุน วิธีการจดัประเภทตนทุน
ตามความสัมพันธระหวางตนทุนและระดบักิจกรรม      โดยแสดงใหเห็นการเปลีย่นแปลงในระดับ
กิจกรรมที่มีตอตนทุน  จํานวนการขาย  ปริมาณการผลิตและกิจกรรม ซ่ึงมีผลกระทบตอการตัดสินใจ
ดานตาง ๆ ของผูบริหาร  
  

ความรูทั่วไปเกี่ยวกับพฤติกรรมตนทุน 
 
 พฤติกรรมตนทุน เปนการเปลี่ยนแปลงตนทุนเมื่อระดับของกิจการเปลี่ยนแปลงไปในลักษณะ
ตาง ๆ    ทั้งนีพ้ฤติกรรมของตนทุนจะเปนแนวทางชี้ใหเห็นวาตนทนุนั้นมีความสัมพันธกับระดบัของ
กิจกรรมอยางไรบาง   ดังนัน้ควรศึกษาความหมายพฤตกิรรมตนทุน การจําแนกตนทุนตามพฤติกรรม
และเทคนิควิธีการแยกตนทนุผสมใหเปนตนทุนผันแปรและตนทุนคงที่ 
 

1.   ความหมายพฤติกรรมตนทุน 
        พฤติกรรมตนทุน หมายถึง ลักษณะความสัมพันธระหวางตนทุนทีม่ีการเปลี่ยนแปลงตาม

ระดับการเปลีย่นแปลงของกิจกรรม ซ่ึงพฤติกรรมตนทุนมีประโยชนตอกิจการในการวางแผนและ
การควบคุมตนทุนตางๆ เพราะทําใหกิจการทราบวาตนทุนที่เกดิขึ้นมีการเปลี่ยนแปลงอยางไรเมื่อมี
การเปลี่ยนแปลงของระดับปริมาณกิจกรรมโดยพิจารณาในชวงกจิกรรมที่เกี่ยวของ  หมายความวา
การพิจารณาวาถาระดับปริมาณกิจกรรมเพิม่ขึ้นหรือลดลงแลว  มีผลทําใหตนทนุเพิ่มขึ้นหรือลดลงใน
สัดสวนอยางไรหรืออาจจะมจีํานวนเทาเดิมไมเปลี่ยนแปลง  



 

 

             บทที่  3    พฤติกรรมตนทุนและการวิเคราะหตนทุนปริมาณและกําไร 60 
 

2. การจําแนกตนทุนตามพฤติกรรม  
ในการนําตนทุนไปใชประโยชนในการควบคุมและวางแผนฝายบริหารอาจพิจารณาแยก 

ลักษณะของตนทุน เพื่อการวิเคราะหตนทุนแตละรายการวามีความสัมพันธกับปริมาณกิจกรรมอยางไร 
เมื่อเกิดการเปลี่ยนแปลงในปริมาณกิจกรรมหรือระดับของกิจกรรมในการผลิต จะมีผลตอตนทุนนั้น
อยางไรและมผีลตอการเปลี่ยนแปลงไปตามกิจกิจกรรมนั้นหรือไม   ซ่ึงปริมาณกจิกรรมนี้อาจจะอยู
ในรูปของปริมาณหนายขาย  ปริมาณหนวยผลิต  จํานวนชัว่โมงแรงงาน จํานวนชัว่โมงเครื่องจักร  
เปนตน ในการวางแผนและควบคุม  สามารถจําแนกตนทุนได 3 ลักษณะตามพฤติกรรมไดแก ตนทุน
ผันแปร ตนทุนคงที่ และตนทุนผสม

2.1  ตนทุนผันแปร  ( variable  cost )    หมายถงึ     ตนทุนที่มตีนทุนรวมผันแปรไปตาม 
สัดสวนระดับของกิจกรรมหรือปริมาณการผลิต สวนตนทุนผันแปรตอหนวยจะคงที่เทากันทุกหนวย  
เชน  เมื่อผลิตเพิ่มหรือยอดขายเพิ่ม จํานวนตนทุนผันแปรรวมจะเพิ่มขึ้น  ถาผลิตหรือยอดขายลดลง
จํานวนตนทุนผันแปรรวมจะลดลง   หมายความวา  ถาปริมาณของกจิกรรมเพิ่มขึ้นรอยละ 20 ตนทุน
ผันแปรรวมจะเพิ่มรอยละ  20 เชนกนั   ตวัอยางเชน กจิการอุตสาหกรรมตัดเสื้อผาสําเร็จรูป 1 ชุด มี
การใชวัตถุดิบผา จํานวน 3 เมตร เมตรละ 10 บาท ถาหากตัด 50 ชุด กจ็ะมีตนทนุผันแปรตามระดับ
ปริมาณการผลิตมีจํานวนเพิม่ขึ้นเทากับ 3,000  บาท 

2.2  ตนทุนคงท่ี   ( fixed  cost ) หมายถึง   ตนทุนที่มีจํานวนรวมคงที่ไมเปลี่ยนแปลงไป 
ตามสัดสวนระดับของกิจกรรมหรือปริมาณการผลิต สวนตนทุนคงที่ตอหนวยจะเปลีย่นแปลงเพิ่มขึ้น
หรือ ลดลงตามระดับกิจกรรมหรือปริมาณการผลิต   เชน  เมื่อผลิตเพิ่มหรือยอดขายเพิ่มตนทนุคงที่
ตอหนวยจะลดลงถาหากผลิตหรือยอดขายลดลงจํานวนตนทุนตอหนวยจะเพิ่มขึ้น ตัวอยางเชนกิจการ
จายคาเชาโรงงานเดือนละ 5,000 บาท ถากิจการผลิต 500 หนวยตอเดือน ตนทุนคงทีต่อหนวยเทากบั 
10 บาท แตถาผลิตเพิ่มขึ้นเปน  1,000 หนวย ตอเดือน    ตนทุนคงที่ยังคงจาย 5,000 บาท   แตตนทุน
คงที่ตอหนวยจะลดเหลือเทากับ  5  บาท        ดังนั้นตนทุนที่รวมจะไมเปลี่ยนแปลงมีจํานวนเทาเดมิ
ทุกเดือนไมวาจะผลิตมากหรอืผลิตนอย 

       2.3   ตนทุนผสม  ( mixed  cost ) หมายถึง  ตนทุนที่มีลักษณะของตนทุนคงที่และตนทุน
ผันแปรรวมอยูดวยกนัโดยตนทุนผสมสามารถแบงออกเปน 2 ชนิด  ไดแก    ตนทุนกึ่งผันแปรและ
ตนทุนกึ่งคงที ่
                             2.3.1  ตนทุนกึ่งผนัแปร ( semivariable cost ) หมายถึง  ตนทุนที่มีทัง้สวนคงที่และ
ผันแปรรวมอยูดวยกนั   ตนทุนกึ่งผันแปรรวมจะเพิ่มหรือลดลงตามระดับกิจกรรมที่เพิ่มขึ้นหรือลดลง
แตวาการเพิ่มขึ้นหรือลดลงไมเปนสัดสวนเดียวกนัตองการเปลี่ยนแปลงในระดับกิจกรรม  เชนกิจการ
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ไดใชเครื่องอดัสําเนาดิจิตอลในการจัดทําเอกสารจะตองเสียคาบํารุงรักษา เดือนละ 3,000 บาท และ
เสียคาบริการตอคร้ัง ๆ ละ 20 บาท   (ตอ 100 แผน)     ถาหากวามีปริมาณใชในเดือนมกราคม จํานวน 
200 คร้ัง จะมีตนทุนคงที่ตอเดือนเทากับ 3,000 บาท และมีตนทุนผันแปรตามระดับของการผล ิต
จํานวนเทากับ 4,000 บาท (200 ครั้ง ๆ ละ 20 บาท) 
                             2.3.2  ตนทุนกึ่งคงท่ี ( semi  fixed cost ) หมายถึง  ตนทุนที่มจีํานวนคงที่  ณ  ระดับ
หนึ่งแลว ตนทุนก็จะเปลี่ยนแปลงตามกจิกรรมอีกระดบัหนึ่งและจะคงที่ตลอดชวงกิจกรรมใหมนั้น  
จนกวาจะมีการเปลี่ยนแปลงระดับกิจกรรมไปอีกชวงหนึง่  เรียกวา  “ ชวงมีความหมาย ” จะมี
ลักษณะคงที่คลายบันได  จึงเรียกอีกอยางหนึ่งวา   “ตนทุนเชิงชั้น”  (step  cost )   ตวัอยางเชน กิจการ
ไดกําหนดนโยบายการผลิตวาถาผลิตสินคา จํานวน 1-100 หนวยตองมีคนงานในการผลิตจํานวนไม
เกิน 5 คน ถาหากผลิตเพิ่มขึน้ทุก ๆ 1-100 หนวย ใหเพิ่มคนงานได  5  คน โดยมีผูควบคุมงาน  1  คน
เงินเดือนคนละ  5,000 บาท  ดังนั้นถาหากวากิจการผลิตสินคาจํานวน 500 หนวย ตองมีคนงาน
จํานวน 25 คน ตองมีผูควบคุมงานจํานวน 5 คน กิจการจะตองจายเงินเดือนเทากับ 25,000 บาท 
 

3.   เทคนิคการวิเคราะหตนทุนที่มีพฤติกรรมเปนตนทุนผสม
       การจําแนกตนทุนตามพฤติกรรมเพื่อผูบริหารนํามาใชประโยชนดานการวางแผน    การ
ควบคุม การสั่งการและการตัดสินใจมีความสําคัญอยางยิ่งตอกิจการ      ถาหากผูบริหารมีการวางแผน
และควบคุมทีด่ีมีผลตอตนทุนที่เกิดขึน้ สงผลตอกําไรสุทธิของกิจการ ส่ิงหนึ่งที่ชวยในการตัดสินใจ
ของผูบริหาร คือขอมูลเกี่ยวกับตนทุนและโดยทั่วไปมักจะมีการจําแนกตนทุนตามพฤติกรรมไดเพยีง 
2 ลักษณะใหญ คือ ตนทุนผันแปรและตนทุนคงที่เทานั้น แตกจิการมักจะพบวาตนทุนผสมเกิดขึ้นมี
ทั้งตนทุนผันแปรและตนทุนคงที่รวมกัน ดังนั้นกิจการจะตองพิจารณาพฤติกรรมของตนทุน
เปลี่ยนแปลงไปสามารถวัดจากระดับปริมาณกิจกรรม เชน ช่ัวโมงเครื่องจักร ช่ัวโมงแรงงาน จํานวน
หนวยปริมาณการผลิต เปนตน และเพือ่ประโยชนในการจัดทํางบประมาณการคาดการณตาง ๆ 
จะตองมีการวิเคราะหแยกตนทุนที่มีพฤติกรรมผสมออกเปนตนทุนผันแปรและตนทุนคงที่อยาง
แทจริง  และมีเทคนิควิธีที่ใชในการวิเคราะหและจําแนกตนทุนคงที่และตนทุนผันแปรออกจาก
ตนทุนผสมไดหลายวิธี  เชน  วิธีวิเคราะหสูงต่ํา วิธีวิเคราะหโดยวิธีแผนภาพและวิธีวิเคราะหกําลัง
สองนอยที่สุดหรือวิธีสมการถดถอย 

เทคนิควิธีที่นยิมใชในการวิเคราะหแยกตนทุนคงที่และตนทุนผันแปรออกจากตนทุนผสม
ซ่ึงกิจการสวนใหญมักใชวิธีสูงต่ําเพราะเปนวิธีที่นยิมใชและงายในการคํานวณ ซ่ึงบทนี้จะขอกลาว
อธิบายและยกตัวอยางเพียง  2   วิธีคือวิธีวิเคราะหสูงต่ําและวิธีวิเคราะหโดยแผนภาพ   
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3.1 วิธีวิเคราะหสูงต่ํา (The High - low Method) เปนเทคนิควิธีที่ใชในการจําแนก
ตนทุน 

คงที่และตนทนุผันแปรออกจากตนทนุผสม โดยวิธีการเก็บขอมูลเกีย่วกับปริมาณการผลิต และ
ตนทุนที่เกดิขึน้มาทําการประมาณตนทุนทีค่าดวาจะเกดิขึน้โดยนําขอมลูตนทุนผสม ณ ระดับ
กิจกรรมต่ําสุด และ ณ ระดับกิจกรรมสูงสุด โดยมีขั้นตอนดังนี ้
  ขั้นตอนที่ 1 เลือกขอมูลตนทุนผสม ณ ระดบัปริมาณกิจกรรมสูงสุด (x) 
  ขั้นตอนที่ 2 เลือกขอมูลตนทุนผสม ณ ระดบัปริมาณตนทนุสูงสุด - ต่ําสุด (y) 
  ขั้นตอนที่ 3 คาํนวณหาอัตราตนทุนผันแปรตอหนวย (b) 

ซ่ึงหาเขียนเปนสมการบัญชีไดดังนี้  
 

                     อัตราตนทุนผันแปร    =           ตนทุนผสมสูงสุด - ตนทุนผสมต่ําสุด 
                       ระดับปริมาณกจิกรรมสูงสุด – ระดับกิจกรรมต่ําสุด 
 

หรือ 
 

                     อัตราตนทุนผันแปร   =          ผลตางของตนทุนผสม 
                   ผลตางของระดับปริมาณกิจกรรม 
 

  ขั้นตอนที่ 4 คํานวณหาตนทนุคงที่ (a) 
 
         ตนทุนคงที่ = ตนทุนรวม  -  (ตนทุนผันแปรตอหนวย x ระดับปริมาณกิจกรรม) 
 

หรือแทนคาในสูตร 
 

         ตนทุนรวมโดยประมาณ       =          ตนทุนคงที่    +      ตนทุนผันแปร 
    y             =           a   +   bx  
   

โดยกําหนดให 
   y = ตนทุนรวม 
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   a = ตนทุนคงที ่
   b = ตนทุนผันแปรตอหนวย 
   x = จํานวนระดับกิจกรรม (ปริมาณการผลิต) 
  จากสมการของการประมาณตนทุนทางบญัชีที่มีการจดบนัทึกขอมูลไวในอดีตและ
นํามาจําแนกตนทุนตามพฤตกิรรม ไดเพยีง  2  ลักษณะ คือ ตนทนุคงที่และตนทุนผันแปรเทานั้น   
ดังนั้นกอนทําการวิเคราะหตองทราบขอมูลทางบัญชีไดอยางชัดเจนและถูกตอง    สามารถระบุ
อัตราสวนของการเปลี่ยนแปลงตนทุนได  สามารถแสดงวิธีวิเคราะหไดดังตัวอยางที่  3.1 
 
ตัวอยางที่ 3.1    แสดงวิธีการวิเคราะหสูงต่ําและวิธีการวเิคราะหโดยแผนภาพของ      บริษัท  ญัสมิน 

การคา จํากัด    ทําการผลิตและจําหนายสินคาชนิดหนึ่งโดยมีขอมูลเกีย่วกับตนทุน
คาบํารุงรักษาเครื่องจักร และจํานวนชั่วโมงเครื่องจักรของ 12 เดือน ที่ผานมา  ดังนี ้

(N)  (x) จํานวนชั่วโมงเครื่องจักร     (y) ตนทุนรวม(คาบํารงุรกัษาเครื่องจักร)  
1 มกราคม  680    15,440 
2 กุมภาพนัธ  700    15,600 
3 มีนาคม   750    16,075 
4 เมษายน   810    16,318   
5 พฤษภาคม  725    15,945 
6 มิถุนายน  760    16,080 
7 กรกฎาคม  690    15,727 
8 สิงหาคม  800    16,400 
9 กันยายน  790    16,328 
10 ตุลาคม   675    15,400 
11 พฤศจิกายน  780    16,162 
12 ธันวาคม  700    15,670 

 
 จากขอมูลพบวาจํานวนชัว่โมงเครื่องจักร ณ ระดับกิจกรรมสูงสุด คือ เดือนเมษายน จํานวน 
810 ช่ัวโมงเครื่องจักร แตจดุนี้ไมใชตนทนุจํานวนสูงสุด ก็ใหใชจดุถัดไป   เพราะตนทุนต่ําผิดปกต ิ
ดังนั้น ในการประมาณตนทุนจะตองตดัจุดนี้ออกไปไมนํามาพิจารณา  โดยจะใช จํานวนชัว่โมง
เครื่องจักร ณ ระดับกิจกรรม สูงสุดถัดไปคือเดือน สิงหาคม จํานวน 800 ช่ัวโมงเครื่องจักร มีตนทนุ
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  ขั้นตอนที่ 1   เลือกขอมูลตนทุนผสม ณ ระดับปริมาณกจิกรรมสูงสุดต่ําสุด 
  ขั้นตอนที่ 2   เลือกขอมูลตนทุนผสม ณ ระดับปริมาณตนทุนสูงสุดต่ําสุด 

   เดือน  จํานวนชั่วโมงเครื่องจักร(ชม.)  ตนทุนรวม(บาท) 
  จุดสูงสุด สิงหาคม  800   16,400 
  จุดต่ําสุด ตุลาคม   675   15,400 

   ผลตาง   125     1,000  
 

  ขั้นตอนที่ 3 คํานวณอัตราตนทุนผันแปรตอหนวย (ช่ัวโมงเครื่องจักร)  
   = ตนทุนผสมสูงสุด    -   ตนทนุผสมต่ําสุด 
   ระดับปริมาณกิจกรรมสูงสุด - ระดับปริมาณกิจกรรมต่ําสุด 
   = 16,400  -  15,400 
                       800  -  675 
   = 1,000 
                   125 
   = 8 บาท / ช่ัวโมงเครื่องจักร 
 

  ขั้นตอนที่ 4 คํานวณตนทุนคงที่  แทนคาโดยจะเลือก  x  จุดระดับสูงสุดหรือต่ําสุดกไ็ด  
   สมมติวาเลือก ณ ระดับสูงสุดในการคาํนวณดังนี ้

    ตนทุนคงที่    =     ตนทุนรวม   -   (อัตราตนทุนผันแปรตอช่ัวโมง x ระดับปริมาณกจิกรรม 
             =     16,400  -  (8 x 800) 
             =     16,400  -   6,400 
                                      =     10,000    บาท 

   สมมติวาเลือก ณ ระดับต่ําสุดในการคาํนวณดังนี ้
    ตนทุนคงที่    =    ตนทุนรวม   -   (อัตราตนทุนผันแปรตอช่ัวโมง x ระดับปริมาณกจิกรรม) 
             =    15,400   -   (8 x 675) 
             =    15,400   -   5,400 
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             =    10,000   บาท  
ดังนั้น    ตนทนุคงที่เทากับ   10,000  บาทและตนทุนผันแปรตอช่ัวโมงเทากับ  8   บาท  ตอช่ัวโมง 
   หรือแทนคาในสูตร 
   จุด ณ ระดับสูงสุดตนทุนรวมโดยประมาณ    =   ตนทนุคงที่  +  ตนทุนผันแปร 
         y             =    a  +  bx 
     16,400        =   10,000 +  (800 x 8) 
     16,400        =   10,000  +  6,400 
   จุด ณ ระดับต่ําสุดตนทุนรวมโดยประมาณ    =   ตนทนุคงที่  +  ตนทุนผันแปร 

          y              =     a  +  bx  
     15,400      =   10,000 + (675 x 8) 
     15,400      =   10,000 + 5,400 

 
3.2   วิธีวิเคราะหโดยแผนภาพ  (The  Scattergraph  Method)     เปนวิธีการวิเคราะหแยก 

ตนทุนคงที่และตนทุนผันแปรออกจากตนทุนผสม โดยใชขอมูลจากวิธีการวิเคราะหวิธีสูงสุดต่ําสุด
อาจแสดงในรูปของแผนภาพโดยลากเสนระหวางจุดสูงสุดและต่ําสุด ใหไปตดัแกนตั้ง y คือ จํานวน
ของตนทุนคงที่และความชนัของเสนตรงคือ  ตนทุนผันแปร    สามารถนํามาเขียนเปนกราฟแผนภาพ
แสดงไดดังกราฟเสนตรงรูปที่  3.1 

 
ตนทุน (คาบํารุงรักษาเครื่องจักร : บาท (y) 

 
16,400    (16,400 บาท,800 ชม.) 
 
                 (16,400-15,400)  
15,400             (15,400 บาท , 675 ชม.)   =  1,000 บาท             ตนทุนผันแปร 
            (800 - 675) 
              =   1,000  บาท 
 
10,000         ตนทุนคงที่  
 
 
  600 650 700 750 800 850 900 x) จํานวนชั่วโมงเครื่องจักร (
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รูปท่ี  3.1    กราฟเสนตรง แสดงการจําแนกตนทุนผสมเปนตนทุนผันแปร และตนทนุคงที่ 
 เทคนิคการวิเคราะหวิธีสูงต่ําและวิธีวิเคราะหโดยแผนภาพ เปนเทคนิควิธีงาย ๆ แตมีขอเสีย 
คือวิธีการวิเคราะหมีการใชขอมูลเพียงสองขอมูลเทานั้น ซ่ึงอาจจะเปนขอมูลที่มีความนาเชื่อถือนอย 
อาจจะมกีารประมาณคาดคะเนผิดพลาดจากความเปนจรงิแตเปนวิธีที่นยิมใช เพราะงายและสะดวก
รวดเร็ว 
 

เทคนิคการวิเคราะหตนทุน  ปริมาณและกําไร  
 
 การวิเคราะหตนทุน ปริมาณและกําไร   ( cost  volume  and  profit  analysis)       หรือเรียกวา
การวิเคราะห CVP เปนวธีิการที่ใชวิเคราะหความสัมพันธของปจจยัที่มีผลตอกําไร เชน  ตนทุน 
ปริมาณขาย ผูบริหารของธุรกิจจะใชเปนเครื่องมือสําหรับการวางแผน การควบคุม และการตัดสนิใจ 
เชน การกําหนดราคาขาย การเลือกสวนผสมของผลิตภณัฑทีจ่ะขาย     การเลือกกลยุทธทางการตลาด
การวางแผนเพือ่สรางกําไรและการวิเคราะหผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของตนทุนที่มีผลตอกําไร  
 ในการวิเคราะหความสัมพันธของตนทุน ปริมาณและกาํไร  มีความสําคัญตอการวางแผน
กําไรของธุรกิจประกอบดวยขอมูลตางๆ เชนปริมาณขาย  (volume or level of activity)     
ราคาขายตอหนวย (unit selling price) ตนทุนผันแปรตอหนวย (variable cost per unit)   ตนทุนคงที่
รวม (total fixed cost)  และสัดสวนการขาย  ดังนั้นสิ่งทีค่วรศึกษาควรวิธีการคํานวณหาปจจยัตางๆที่
เกี่ยวของกับตนทุน  ปริมาณและกําไร รวมทั้งวิธีการวิเคราะหจดุคุมทุน 
 

1. ปจจัยท่ีเก่ียวของกับการวเิคราะหตนทุน  ปรมิาณและกําไร 
การวิเคราะหจดุคุมทุนมีขอมูลตางๆที่เกี่ยวของเพื่อใชในการวิเคราะหจดุคุมทุนประกอบ 

ดวยยอดขาย   ตนทุนผันแปรและตนทนุคงที่  รวมทั้งปจจัยตางๆ ที่เกี่ยวของทีน่ํามาใชในการ
วิเคราะหตนทนุ  ปริมาณและกําไร ไดแก  กําไรสวนเกิน  กําไรสวนเกนิตอหนวย  อัตรากาํไร
สวนเกนิตอหนวย 

1.1    กําไรสวนเกิน  (contribution margin ; CM)    เปนรายไดสวนที่เหลือหลังจากหัก 
ตนทุนผันแปร ในสวนทีจ่ะไปชดเชยตนทนุคงที่ สามารถแสดงเปนสูตรดังนี ้
 

      กําไรสวนเกิน = ยอดขาย – ตนทุนผันแปร  
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    หรือ      

     CM = S – VC 
 
  เมื่อกําหนดให  CM คือ กําไรสวนเกิน 

 คือ ตนทุนผันแปร VC 
S คือ ยอดขาย 

1.2   กําไรสวนเกิน        ตอหนวย   (contribution margin per unit ; CMU)  เปนสวนเกินของ
ราคาขายตอหนวยตอตนทุนผันแปรตอหนวย สามารถแสดงเปนสูตรได ดังนี ้
 

กําไรสวนเกินตอหนวย = ราคาขายตอหนวย – ตนทุนผันแปรตอหนวย  
 

หรือ                 
    CMU = P – V 

 
 คือ กําไรสวนเกินตอหนวย   เมื่อกําหนดให  CMU

P  คือ ราคาขายตอหนวย 
V คือ ตนทุนผันแปรตอหนวย 

1.3 อัตรากําไรตอหนวย  (contribution margin ratio ; CMR)  เปนการกําหนดกําไร 
สวนเกนิในรูปของอัตรารอยละที่มีตอยอดขาย สามารถแสดงเปนสูตรในการคํานวณดังนี ้
 
                อัตราสวนกําไรสวนเกิน = กําไรสวนเกนิตอหนวย 
                        ราคาขายตอหนวย 
 

หรือ                 CMR    =   CM    =    S - VC 
          S               S 
 
หรือ                     CMR   =   CMU  =   P-V 
           P            P 
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  เมื่อกําหนดให   CMR คือ อัตราสวนกําไรสวนเกิน 
กําไรสวนเกิน กําไรสวนเกินตอหนวยและอัตรากําไรสวนเกนิ    การคํานวณหา

สามารถคํานวณไดดังตัวอยางที่  3.2 
 
ตัวอยางท่ี 3.2 ตอไปนี้เปนรายละเอียดขอมลูของบริษัท กอ จํากัดดังตอไปนี ้
               ตอหนวย(บาท) ตนทุนรวม(บาท) อัตรารอยละ 

ขาย 1,000 หนวย         50         50,000         100 
หัก ตนทุนผันแปร        30                       30,000                                60

        กําไรสวนเกิน                          20                     20,000                                40
หัก ตนทุนคงที่          10,000

10,000        กําไรสุทธิ                                                         
จากขอมูลขางตนหากจะแสดงเปนสูตรทางการบัญชีสามารถจัดทําไดดังนี ้
 
กําไรสวนเกิน  =  ยอดขาย – ตนทุนผันแปร 

  CM  =  S – VC 
              20,000  =  50,000 – 30,000 

จากการคํานวณ  กําไรสวนเกินเทากับ    20,000   บาท   
 

กําไรสวนเกินตอหนวย = ราคาขายตอหนวย – ตนทุนผนัแปรตอหนวย 
              CMU = P – VC 
                   20 = 50 – 30 

  จากการคํานวณ  กําไรสวนเกินตอหนวยเทากับ    20   บาท 
 

 อัตราสวนกําไรสวนเกิน = กําไรสวนเกินตอหนวย  
         ราคาขายตอหนวย 

                       CMR    =   CM    =    S - VC 
          S               S 

                  =         20,000 
                                                                       50,000 
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                  =     0.4  เทาหรือ 40% 
หรือ                     CMR   =   CMU  =   P-V 
           P            P 

 CMR  =    50-30 
                    50 

                  =       20 
                                                             50 
                                                    =      0.4 หรือ 40% 

  จากการคํานวณ  อัตรากําไรสวนเกนิเทากับ    40% 
 

      2.  การวิเคราะหตนทุน ปริมาณและกําไรเพื่อการจัดการ 
จุดประสงคของการดําเนินงาน เพื่อใหกิจการมีกําไรสูงสุดและเพื่อความอยูรอดของ 

กิจการสิ่งสําคัญคือผูบริหารจะตองคํานึงถึงปจจัยตางๆ ที่มีผลตอกําไรของกิจการ ซ่ึงกิจการสวนใหญ
จะนําเทคนิคการวิเคราะห  ปริมาณและกาํไรมาใช เพื่อใหเกดิประโยชนโดยใชเปนเครื่องมือสําหรับ
การวางแผน  การควบคุม  การสั่งการและการตัดสินใจ  ปจจยัตางๆที่ควรนํามาพิจารณา เชน  การ
กําหนดราคาขาย   การวางแผนเพื่อสรางกําไร  การเลือกกลยุทธทางการตลาด    ดังนั้นเทคนิคการ
วิเคราะหตนทนุ  ปริมาณและกําไร  สามารถนํามาใชในการวิเคราะหเพื่อการตดัสินใจไดหลายกรณี
คือ การวิเคราะหจดุคุมทุน การวิเคราะหเกี่ยวกับการวางแผนกําไร การวิเคราะหกําไรโดยมีภาษีเงนิได
เขามาเกี่ยวของ การวเิคราะหอัตราสวนเกนิที่ปลอดภยัและการวิเคราะหการเปลีย่นแปลงของปจจยัตางๆ 
ที่มีผลกระทบตอกําไรของกจิการ 
                          2.1   การวิเคราะหจุดคุมทุน   (break even point analysis)    เปนเครื่องมือที่ใชในการ 
คํานวณสิ่งทีแ่สดงถึง จุดระดับการดําเนินงานของธุรกิจที่ทําใหรายไดเทากับคาใชจายของกิจกรรม
นั้นๆหรือจุดระดับการดําเนนิงานของธุรกิจที่มีผลตอการดําเนินงานที่ไมมีกําไรและไมขาดทุน    ซ่ึง
เทากับศูนย    ในการวิเคราะหจดุคุมทุนมปีระโยชนตอฝายบริหารที่ใชในการวางแผน ควบคุม และ
ตัดสินใจ ดังนั้น จุดคุมทนุจึงหมายถึงจดุที่ยอดรายไดรวมเทากับตนทุนรวม และมีผลกําไรเทากับ
ศูนย  สามารถนํามาแสดงในรูปของสมการและตัวอยางที่ 3.3 
 
            ยอดขาย     =   ตนทุนผันแปร + ตนทุนคงที่ 
             S       =  VC+FC 
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        หรือ          กําไรสวนเกนิ  =  ยอดขาย – ตนทุนผันแปร 
                                             CM                =  S- VC 
 
        หรือ          กําไรสุทธิ        =  กําไรสวนเกิน-ตนทุนคงที่   
                    NI        =  CM-FC  

 
ตัวอยางที่ 3.3 แสดงการจัดทาํงบกําไรขาดทุนตามวิธีกําไรสวนเกิน กรณีที่ยอดขายหรือยอดรายได 
                          เทากับตนทุนรวมมีผลทําใหกิจการไมมกีําไรและไมขาดทุน 
 

บริษัท กอ จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ 

สําหรับป  สิ้นสุดวันท่ี  31  ธันวาคม  2548 
 

ขาย) (500 ×50)        25,000

ตนทุนผันแปร (500 ×30)                                                           15,000
      กําไรสวนเกิน       10,000 

ตนทุนคงที่        10,000
       กําไรจากการดาํเนินงาน              0 
 ณ จุดคุมทุนกาํไรสวนเกนิจะมีจํานวนเทากับตนทุนคงที ่  ดังนั้นถากําไรสวนเกนิมีมากกวา
ตนทุนคงที่ก็จะเกิดผลกําไรจากการดําเนินงานแตถากําไรสวนเกนินอยกวาตนทนุคงที่      แสดงวา
เกิดผลขาดทุนจากการดําเนินงาน 

การวิเคราะหจดุคุมทุนเพื่อใชในการวางแผนปริมาณสินคาที่ผลิตและจําหนายหรือการ
กําหนดราคาสนิคาและจํานวนกําไรสุทธิทีก่ิจการตองการรวมทัง้การวิเคราะหจดุคุมทนุ เพื่อการวางแผน   
การวิเคราะหสามารถทําไดหลายวิธีเชน การวิเคราะหจุดคุมทุนโดยวิธีการใชสมการ    การวิเคราะห
จุดคุมทุนโดยวิธีการใชกําไรสวนเกนิ และ การวิเคราะหจดุคุมทุนโดยวธีิการใชแผนภาพ  
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                     2.1.1  การวิเคราะหโดยวิธีการใชสมการ (The Equation Approach)  เปนวิธี
ประยุกตใชสมการขั้นพื้นฐานมาคํานวณหาจุดที่มีรายไดรวมเทากับตนทุนรวม แสดงและคํานวณได
ดังตัวอยางที่ 3.4 
       ยอดขาย         =  ตนทุนผันแปร+ตนทุนคงที่+กําไรสุทธิ 
 
 
หรือเขียนเปนสัญลักษณดังนี้ 
              S  =  VC+FC+NI 

   

  เมื่อกําหนดให    S คือ ยอดขาย 
VC  คือ ตนทุนผันแปร 
FC คือ ตนทุนคงที ่
NI คือ กําไรสุทธิ 
X คือ ปริมาณหนวยที่ผลิตหรือปริมาณหนวยขาย 

 
ท่ี 3.4 ในเดือนพฤศจกิายน บริษัท  กอ  จํากัด  มีขอมูลรายละเอียดเกี่ยวกบัตนทนุการผลิต ตัวอยาง

และจําหนายดงัตอไปนี ้
  ราคาขายตอหนวย           50 บาท 
  ตนทุนผันแปรตอหนวย  30 บาท 

,000 บาท   ตนทุนคงที่                10
จากขอมูลสามารถนํามาวิเคราะหหาจุดคุมทุนโดยใชวิธีสมการดังนี ้

   S(X)  =   VC(X) + FC + NI 
   50X  =    30X + 10,000 +0 
   20X =  10,000                        
      X  =  10,000        
                                20  
                  X  =  500 หนวย 

สามารถนํามาพิสูจนความถกูตองของการวิเคราะหโดยแสดงในรูปของงบกําไรขาดทนุได 
ดังตัวอยางที่ 3.5 และ3.6 
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ตัวอยางที่ 3.5 วิธีการพิสูจนความถูกตองของการวิเคราะหจุดคุมทุน          โดยการแสดงในรูป 

ของงบกําไรขาดทุนดังนี้   
บริษัท กอ จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ 

สําหรับป  สิ้นสุดวันท่ี  31  ธันวาคม  2548 
 

ขาย (500×50)     25,000 บาท 

  หัก ตนทุนผันแปร (500×30)              15,000       
 ตนทุนคงที่                                        10,000             25,000 บาท 

กําไรสุทธิ                                                             0  บาท 
 
ตัวอยางที่ 3.6 วิธีการพิสูจน ความถูกตองของการวิเคราะหจุดคุมทุนโดยแสดงวิธีสมการดังนี้   
   S(X)   =  VC(X)   +FC +NI 
   50(500)  =  30(500) +10,000+0 

,000    25,000    =  15,000  +10
                25,000    =  25,000 
 ดังนั้นจดุคุมทนุของบริษัทกอ จํากัดเทากับ 500 หนวยๆละ 50 บาท จุดคุมทุน  25,000 บาท 
กลาวคือ      กิจการตองขายสินคาใหไดอยางนอยเดือนละ   500 หนวย  หรือ ขายใหได    25,000 
บาท 
จึงจะคุมทุน     หากเดือนนี้ขายไดมากกวา   500   หนวย ก็จะมีผลกําไรสุทธิ     ตรงกนัขามถาหากขาย
ไดนอยกวา 500 หนวย แสดงวากิจการจะขาดทุนสุทธิทันที 

2.1.2    การวิเคราะหโดยวิธีกําไรสวนเกิน     (The Contribution   Approach)   เปนการ 
ใชแนวความคดิเกี่ยวกบักําไรสวนเกินมาใชคํานวณหาจดุคุมทุนและเปนวิธีที่นยิมใชกันมาก สามารถ
แสดงและคํานวณไดดังตวัอยางที่  3.7 

การวิเคราะหจดุคุมทุนในรูปของจํานวนหนวย  (หนวย)   สามารถแสดงและคํานวณ 
ไดดังนี ้
                                   จุดคุมทุน(หนวย)  =        ตนทุนคงที่ 
                                                                             กําไรสวนเกินตอหนวย 
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เขียนเปนสัญลักษณไดดังนี ้

BE (X)   =        FC 
                                                                      CMU 

หรือการวิเคราะหจดุคุมทุนในรูปของจํานวนเงิน (บาท)  สามารถแสดงและคํานวณ 
ไดดังนี ้

 = จุดคุมทุน (หนวย)  × ราคาตอหนวย             จุดคุมทนุ(บาท)       
 

หรือ       
 
                                    จุดคุมทุน(บาท)       =        ตนทุนคงที่ 
                                                                         อัตรากําไรสวนเกนิ 

  
 เขียนเปนสัญลักษณไดดังนี ้

                  
           BE (S)          =         FC  

                                                                          CMR 

 
  เมื่อกําหนดให    CMU คือ กําไรสวนเกินตอหนวย 

  BE (S)  คือ ปริมาณจุดคุมทุน 
  CMR คือ อัตรากําไรสวนเกิน 
 

ตัวอยางท่ี 3.7 จากตัวอยาง  3.4  จากขอมูลบริษัท กอ  จํากดั นัน้พบวาบริษัทมีกําไรสวนเกนิ
เทากับ             

หักตนทุนผันแปรตอหนวย)สวนกําไรสวนเกินตอหนวย                           20 บาท (ราคาขายตอหนวย
,000 บาท    ตนทุนผันแปรตอหนวย                            เทากับ  40 % ราคาขาย 50 บาท   ตนทุนคงที่ 10

                  30   บาทตอหนวย   สามารถนํามาคํานวณหาจุดคุมทุนวธีิกําไรสวนเกนิไดดังนี ้
  จุดคุมทุน (หนวย)      =                 ตนทุนคงที่                  
                                                                          กําไรสวนเกินตอหนวย 
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                     BE(X)          =             FC           
                                                            CMU 

,000                                      BE(X)          =                 10
                                                                                   50-30 
                                 BE(X)          =       500 หนวย 
  ดังนั้น     จุดคุมทุนเทากับ  500 หนวย   หรืออาจจะนํามาวิเคราะหหาจดุคุมทุนในรูป
ของจํานวนเงนิ(บาท) ไดโดยใชวิธีสมการและวิธีกําไรสวนเกินตามตวัอยางที่ 3.8   และ ตัวอยางที่ 3.9 
ไดดังนี ้
ตัวอยางที่ 3.8 แสดงการคํานวณหาจุดคุมทนุในรูปของจํานวนเงนิโดยวธีิสมการ 
 
  จุดคุมทุน(บาท)        =      จุดคุมทุน (หนวย)  × ราคาตอหนวย 

      BE(S)         =      500หนวย × 50 บาท 
,000 บาท                                  BE(S)         =      25

 
ตัวอยางที่ 3.9  แสดงการคํานวณหาจดุคุมทุนในรูปของจํานวนเงินโดยวิธีกําไรสวนเกิน 
   จุดคุมทุน(บาท)         =          ตนทุนคงที่             
                                                       อัตรากําไรสวนเกิน 

            BE (S)         =         FC  
                                                                     CMR 

     10,000                                     BE(S)         = 
                                                                       0.4 
                                 BE(S)         =      25,000 บาท 

,000 บาท ดังนั้น   จดุคุมทุนในรูปของจํานวนเงินเทากับ   25
 
                     2.1.3   การวิเคราะหโดยวิธีแผนภาพ (The Graphical Approach)เปนการใช
กราฟ 

ในการวิเคราะหความสัมพันธระหวางตนทนุ ปริมาณและกําไร   โดยมีขอมูลเกี่ยวกับยอดขาย  ตนทนุ
ผันแปร ตนทนุคงที่ มาแสดงในรูปของกราฟหรือแผนภาพกําหนดจํานวนเงนิบนแกนตั้ง (Y) และ
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X) จุดคุมทุนคือจุดติดระหวางเสนยอดขายหรือรายไดตัดเสน
ตนทุนรวม ดังตัวอยางที่ 3.10 
 
ตัวอยางที่ 3.10  แสดงการวเิคราะหหาจุดคุมทุนโดยวิธีแผนภาพ  ขอมลูจากตัวอยางที่ 3.4  บริษทั  

กอ  จํากัด  มีรายละเอียดขอมูลคือราคาขายตอหนวย   50  บาท ตนทุนผันแปร
ตอหนวย  30 บาท      ตนทนุคงที่ 10,000 บาท   สามารถนํามาแสดงการวิเคราะหหา
จุดคุมทุนโดยวิธีแผนภาพรปูที่  3.2 

 
 

Y ยอดรายได (บาท)  

                       รายไดรวม (TS) 

30,000      (BE) จุดคุมทุน 

         A         ตนทุนรวม(TC) 

25,000 
 
20,000          
         ตนทุนผันแปร (VC) 

15,000 
         B 
10,000          ตนทุนคงที่รวม (FC) 

 
         0  100       200            300    400              500              X  ปริมาณ(หนวย)    
 
รูปท่ี  3.2   การวิเคราะหหาจดุคุมทุนโดยวธีิแผนภาพ   
    A    แทนแผนภาพกําไร 

 B    แทนแผนภาพขาดทนุ 
 
 จากขอมูลในแผนภาพของบริษัทกอ จํากัด  สามารถคํานวณหาจุดคุมทนุเปนหนวยไดเทากบั 
500    หนวย และจุดคุมทุนเปนบาทไดเทากับ    25,000  บาท     จากแผนภาพนอกจากแสดงจดุคุมทุน
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             2.2   การวิเคราะหการวางแผนกําไร   หลังจากทีก่ิจการวิเคราะหจุดคุมทุน โดยอาศัย 

ความสัมพนัธระหวาง ตนทนุ ปริมาณ และกาํไรแลวยงัสามารถใชการวิเคราะหจุดคุมทุนในการวางแผน
เกี่ยวกับกําไรที่กิจการตองการไวลวงหนา จากนั้นจะคํานวณหายอดขายที่ทําใหกิจการสามารถทํา
กําไรไดตามเปาหมายที่ไดกําหนดไว สามารถแสดงได 2  วิธีคือ วิธีที่ 1 โดยใชสมการและวิธีที่ 2 โดย
ใชกําไรสวนเกิน 

                     2.2.1   การวิเคราะหการวางแผนกําไรโดยใชสมการ   สามารถแสดงเปนสูตรใน 
การคํานวณ ดงันี้ 
 

                     ปริมาณขายที่ตองการ  =  ตนทุนผันแปรรวม + ตนทุนคงที่ + กําไรที่ตองการ 
                 

 หรือ   
     X       =  VC + FC +NI 

 
                     2.2.2   การวิเคราะหการวางแผนกําไร โดยใชกําไรสวนเกนิ   สามารถแสดงเปน

สูตรในการคํานวณ ดังนี ้
 

                      ปริมาณขายทีต่องการ  =       ตนทุนคงที่ +กําไรที่ตองการ 
                                                                                               กําไรสวนเกินตอหนวย 
                                                   

หรือ 
      X        =    FC +NI 

                             CMU 
 
  ในการคํานวนหายอดขายหรอืปริมาณหนวยขายใหไดกําไรตามเปาหมายที่ตองการนี ้ ในการ
วิเคราะหเบื้องตนนี้ยังไมกลาวถึงภาษเีงินไดที่กิจการตองชําระเมื่อกิจการมีกําไรสุทธิ     นอกจากนี้
การกําหนดเปาหมายกําไรสามารถแบงออกได 2 กรณี คือ กรณีที่ 1 กําหนดเปาหมายกําไรเปนจํานวน
ที่แนนอนและกรณีที่ 2  กําหนดเปาหมายกาํไรเปนอัตรายอดขายหรือยอดรายไดดังตัวอยางที่  3.11 
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ตัวอยางที่ 3.11 บริษัท  กอ   จาํกัดมีขอมูลรายละเอียดการดาํเนินงานดังนี ้

ราคาขายตอหนวย     50  บาท 
         ตนทุนผันแปรตอหนวย  30 บาท 
         ตนทุนคงที่   10,000 บาท 

ถาสมมติวา บริษัทกอตองการกําไรจากการดําเนินงานคือกรณีที่1  ตองการกําไร 
กอนหกัภาษี5,000 บาท และกรณีที่ 2  ตองการกําไรกอนหักภาษี  20 % ของยอดขาย   

กรณีท่ี 1  ตองการกําไรกอนหักภาษี 5,000 บาทการกําหนดเปาหมายกําไรเปน 
จํานวนเงินทีแ่นนอน จํานวน 5,000 บาท สามารถใชวิธีสมการไดดังนี ้

ปริมาณยอดขาย   =     ตนทุนผันแปร + ตนทุนคงที่ + กาํไรที่ตองการ 
                      S (X)      =    VC (X) +FC +NI 

(X)     =     30 X + 10,000 + 5,000         50
         20(X)     =      15,000
                                             X      =      750 หนวย 

หรือใชวิธีกําไรสวนเกินในการวิเคราะหหาปริมาณยอดขายดังนี ้
                          X  =  ตนทุนคงที่ + กําไรที่ตองการ                                                                         
                                                                     กําไรสวนเกินตอหนวย 
                                       X  =  FC + NI                                                                                                          
                                                   CMU 

,000+5,000                                                                                    X  =  10
                                                                  20 
                                       X =  750 หนวย 
  ดังนั้น  สามารถหาปริมาณยอดขาย (X) เพื่อใหไดกําไรตามเปาหมายที่ตองการ 
5,000 บาท แสดงวากิจการตองขายสินคาใหไดจํานวน 750 หนวย   จึงจะไดกําไรตามตองการและ
สามารถนํามาพิสูจนความถกูตองไดดังนี ้
  ขาย(750 หนวยๆละ 50 บาท)   37,500  บาท 
  หัก ตนทุนผันแปร(750 หนวยๆละ 30 บาท) 22,500  บาท 
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   กําไรสวนเกิน    15,000  บาท 
  หัก ตนทุนคงที่     10,000  บาท 

กําไรสุทธิที่ตองการ                              5,000  บาท 
             กรณีท่ี 2  ตองการกาํไรกอนหักภาษี  20 % ของยอดขาย  การกําหนดเปาหมายกําไร 

เปนอัตรารอยละ ของยอดขายจํานวน 20% ของยอดขายสามารถคํานวณไดตามสูตรดังนี้ 
   X  =                 FC 
                                                     P –V -%-(P) 
 

  เมื่อกําหนดให    P คือ         ราคาขายตอหนวย 
 คือ ตนทุนผันแปรตอหนวย V 

FC คือ ตนทุนคงที ่
X คือ ปริมาณหนวยที่ผลิตหรือปริมาณหนวยขาย 
 

จากขอมูลขางตนสามารถนํามาคํานวณปรมิาณหนวยขายวิธีกําไรสวนเกินไดดังนี ้
   X   =                 FC 
                                                       P –V -%-(P) 
       =            10,000 
                                   50- 30 –20%(50)   
       =         10,000                
                                          10 
      =        1,000 หนวย 
 ดังนั้น  กิจการตองขายสินคาใหได 1,000 หนวย จะทําใหมียอดขาย 50,000 บาท กิจการ
ตองการกําไร 20%ของยอดขาย เทากับ 10,000บาท ตามเปาหมายที่กําหนดไวและสามารถนํามา
พิสูจนความถกูตองไดดังนี ้
 
   ขาย (1,000 หนวย×50 บาท)   50,000 บาท      100% 
   หัก ตนทนุผันแปร (1,000×30)   30,000   บาท 
  กําไรสวนเกิน     20,000   บาท 
   หัก ตนทนุคงที่     10,000   บาท 
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  กําไรสุทธิ                                                    10,000   บาท                   20%   
     
 

      2.3   การวิเคราะหกําไรโดยมีภาษีเงนิได   (profit  planning  with  income  taxe)  
การ 

วิเคราะหปริมาณยอดขายทีม่ีเปาหมายกําไรที่กลาวมาขางตน เปนกําไรสุทธิตามเงื่อนไขกําไรสุทธิ
กอนหกัภาษีเงนิได    ถาหากมีภาษีเงนิไดเขามาเกี่ยวของจะมีผลทําใหกําไรสุทธิลดนอยลง      ซ่ึงมีผล
ทําใหปริมาณยอดขายที่มกีําไรสุทธิที่ตองการแลวหกัภาษีเปลี่ยนแปลงไป   
       
      ปริมาณขายเพือ่ใหไดกําไรสทุธิ      =  ตนทุนคงที่ + (กําไรสุทธิหลังหักภาษ)ี 

1- อัตราภาษ ี
กําไรสวนเกิน 

  
       ประโยคสัญลักษณ                           

              
    X =   FC + (  P  )             

                                                        1-T 
                                                     CM  
  

       เมื่อกําหนดให   P  คือ กําไรสุทธิหลังหักภาษ ี
        T  คือ ภาษีเงนิได 
               CM คือ กําไรสวนเกิน 
        สามารถนํามาแสดงวิธีการคํานวณไวในตัวอยางที่  3.12 
 
ตัวอยางที่ 3.12 วิธีการคํานวณจากขอมูลในตวัอยางที่ 3.11     สมมติบริษทักอ ตองการกําไรหลังหกั

ภาษี จํานวน 4,900บาท   โดยมีอัตราภาษเีงินได 30%   จากขอมูลขางตนสามารถ
คํานวณหาปรมิาณหนวยขายหรือหนวยผลิตไดดังนี ้

  X  =  FC+ (  P  ) 
                                         1-T 
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                                             CM             
               X  =  10,000 +  (4,900) 

                                 1-0.3
                          50 - 30  
      =  10,000+7,000                                        

                                  20                               
       =  17,000                      
                             20       
                   =  850 หนวย     
       
                   ดังนั้น บริษัทกอจะตองขายใหไดปริมาณขาย 850 หนวย     จึงจะมกีําไรสุทธิหลัง
หักภาษี    30 % เทากับ  4,900  บาท ตามเปาหมายกําไรที่กําหนดไว  และสามารถนํามาพิสูจนความ
ถูกตองไดดังนี ้
  ยอดขาย   (850 หนวยๆละ 50)                              425,000   บาท 
  หัก ตนทนุผันแปร  (850 หนวยๆละ 30)                   255,000   บาท 
          กําไรสวนเกิน                                      17,000   บาท 

หัก ตนทนุคงที่                                                                     10,000   บาท 
    กําไรกอนหักภาษี                                    7,000   บาท 
  หัก ภาษีเงินได   30%                                                          2,100   บาท 
    กําไรสุทธิที่ตองการ                          4,900   บาท 
 

การวิเคราะหอัตราสวนเกินท่ีปลอดภยั                2.4   (margin  of  safety)    หมายถึง    จํานวน 
สินคาที่ขายเกนิจากจุดคุมทนุแสดงในรูปของอัตรารอยละของความปลอดภัย    โดยวัดระดับแตกตาง
ระหวางยอดขายจริงหรือยอดขายงบประมาณ กับระดบัยอดขาย ณ จุดคุมทุนซึ่งจะทําใหทราบวา
ปริมาณขายยังมีโอกาสที่จะลดลงจํานวนเทาใด กอนที่จะทําใหกจิการตองประสบปญหาขาดทุน 
สามารถแสดงเปนสูตรไดดังนี้ 
 
                          อัตราสวนเกนิที่ปลอดภัย (%)     =     งบประมาณยอดขาย –ยอดขาย ณ จุดคุมทนุ 
           งบประมาณยอดขาย             

  



 

 

                                                           บทที่  3    พฤติกรรมตนทุนและการวิเคราะหตนทุนปริมาณและกําไร 

 

 

81 
 

 
 
การคํานวณหาอัตราสวนที่ปลอดภัยสามารถแสดงไดดังตวัอยางที่  3.13 
 

ตัวอยาง 3.13 จากขอมูลตัวอยางของ  บริษทักอ  จํากดั   สมมติ บริษัทมีงบประมาณขาย ณ ระดับ  
3,500  บาท  ในขณะที่บริษทัมีจุดคุมทุน  25,000 บาท 

  อัตราสวนเกินที่ปลอดภัย (%)    =    งบประมาณยอดขาย –ยอดขาย ณ จุดคุมทุน              
                                                                                                งบประมาณยอดขาย

              อัตราสวนที่ปลอดภยั               =     35,000 –25,000                                                                              
                                                            35,000 

                            =     28.57% 
 จากอัตราสวนเกินที่ปลอดภยัเทากับรอยละ 28.57  หมายความวา บริษัท กอ จํากัด    สามารถ
ลดยอดขายจนถึงรอยละ 28.57 ถาหากลดลงมากกวานี้ บริษัทจะขาดทุนทันที  
 สวนเกนิที่ปลอดภัย   สามารถนํามาใชวัดความเสี่ยงจากการดําเนินงานของกิจการ ถากิจการ
มีอัตรากําไรสวนเกินที่ปลอดภัยในอัตรามากเทาใด    กจิการนั้นมีสถานะดําเนินงานดี ความเสี่ยงของ
กิจการที่จะประสบผลขาดทุนก็มีนอย ดังนั้นผูบริหารจําเปนตองใหความสนใจ เพือ่นํามาใชในการ
วางแผนควบคมุและการตัดสนิใจในอนาคตได 

            2.5   การวิเคราะหการเปล่ียนแปลงของปจจัยตางๆที่มีผลกระทบตอกําไร  ปจจุบัน
สภาพแวดลอมของการดาํเนินกิจการจะมีปจจัยตางๆ ที่เกี่ยวของกับการดําเนินงานมกัจะเปลีย่นแปลง
เสมอ เชน สภาพเศรษฐกจิ การเมือง การตลาด คูแขง ฯลฯ ดังนั้นผูบริหารของกิจการตองติดตามการ
เปลี่ยนแปลงเหลานี้ เพราะจะมีผลตอการกําหนดนโยบายของกิจการโดยเฉพาะปจจัยที่เกี่ยวของกับ
การวิเคราะหตนทุน  ปริมาณและกําไร ไดแก   ตนทุนคงที ่  ตนทุนผันแปร  ราคาขายและปริมาณขาย  

                       ดังนั้น  ในการวางแผนกําไรของกิจการผูบริหารจําเปนตองทราบถึงผลกระทบ
ของกําไรอันเกิดจากปจจยัตางๆโดยนําเอาแนวความคิดของความสัมพันธระหวางตนทุน ปริมาณและ
กําไรมาประยกุตใช  เพื่อการตัดสินใจดานตางๆ  ดังตัวอยางที่  3.14- 3.21 

 
ตัวอยางที่ 3.14   จากขอมูลของ   บริษัท กอ  จํากัด สรุปไดดังนี ้
  ราคาขายตอหนวย    50  บาท 
  ตนทุนผันแปรตอหนวย    30  บาท 
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ตนทุนคงที่ตอเดือน          10,000  บาท 
ปริมาณจุดคุมทุน               500  หนวย 

  ระดับการขายที่ประมาณการตอเดือน         700   หนวย 
กําไรสุทธิที่ประมาณการ                         4,000  บาท 

    สมมติวากิจการมีกําไรสวนเกินเทากับ  40%  และมีตนทุนคงที่  10,000   บาท ตอเดือน
บริษัทคาดวายอดขายจะเพิ่มขึ้นอีก  5,000 บาท  จากการเปลี่ยนแปลงยอดขายจะมีผลกระทบตอกําไร
สุทธิของกิจการดังนี้ 

ยอดขายที่เพิม่ขึ้น   ×   อัตรากําไรสวนเกนิ การเปลี่ยนแปลงกําไรสุทธิ = 

,000 × 40           กําไรสุทธิที่เพิ่มขึ้น       =    5 % 
,000 บาท                     =    2

      จากการคํานวนถาหากยอดขายเพิ่มขึ้นจะมีผลทําใหกําไรสุทธิของกิจการจะเพิ่มขึ้น  
จํานวน  2,000 บาท 
 
ตัวอยางที่ 3.15 จากตัวอยางที่ 3.14  ขอมูลของ   บริษัท กอ  จํากัด   สมมติวามียอดขายของกิจการ  

          เทากับ 30,000   บาท    จากการเปลี่ยนแปลงยอดขายจะมผีลกระทบตอ 
              กําไรสุทธิของกิจการดังนี ้

  กําไรสวนเกิน           (30,000 × 40%)                12,000 บาท 
หัก ตนทุนคงที่                                                   10,000 บาท 

  กําไรสุทธิ                                               2,000 บาท  
      จากการคํานวณถาหากยอดขายมีการเปลี่ยนแปลงเพิม่ขึ้นจะมีผลทาํใหกําไรกอนหักภาษ ี

ของกิจการมีจาํนวน       2,000 บาท 
 

ตัวอยางที่ 3.16   จากตัวอยางที่ 3.14  ขอมูลของ   บริษัท กอ จํากัด   สมมติวาถากิจการพจิารณาจะ
เพิ่ม 
                           คาโฆษณาอกี 3,000 บาท  ซ่ึงจะทําใหยอดขายเพิ่มขึ้นอกี 10,000 บาทจากขอมูลนี ้
                           บริษัทควรจะเพิ่มงบคาโฆษณาหรือไมสามารถคํานวณไดดังนี ้

  กําไรสวนเกินเพิ่ม (10,000 ×40%)                       4,000 บาท 
  หัก คาโฆษณาที่เพิ่มขึ้น                                        3,000 บาท 
   กําไรสุทธิเพิ่มขึ้น                                    1,000 บาท 
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     ดังนั้น บริษทัควรเพิ่มงบคาโฆษณา เพราะทําใหกิจการมีกําไรสูงเพิ่มขึ้นอีก 1,000 บาท 
 

ตัวอยางที่ 3.17   จากตัวอยางที่ 3.14  ขอมูลของ   บริษัท กอ  จํากัด   สมมติวาตนทุนผันแปรตอหนวย 
                           เพิ่มขึน้หนวยละ 2 บาทเปนหนวยละ 32 บาท  ปจจยัอ่ืนๆไมเปลีย่นแปลง     จะมีผล 
                             การเปลี่ยนแปลงดังนี ้
                                        การประมาณ ณ ระดับ 700หนวย 
           เดิม                   ใหม  ผลตาง 

ราคาขาย           50         50             - 
หักตนทนุผันแปร         30         32             2  

กําไรสวนเกิน         20         18           2  
จุดคุมทุน      10,000     10,000

             20                      15 
จุดคุมทุน(หนวย)       500               555        55 
จุดคุมทุน(บาท)   25,000                27,778              2,778 
กําไรสุทธิ(200หนวยx20)    4,000     2,610            (1,390) 
จากการวิเคราะหพบวาหากตนทุนผันแปรตอหนวยเพิ่มขึ้นมีผลทําให 
1)  จํานวนจุดคุมทุนสูงขึ้น 
2)  กําไรสวนเกินตอหนวยลดลง 
3)  กําไรสุทธิลดลง 

 
ตัวอยางที่ 3.18   จากตัวอยางที่ 3.14  ขอมูลของ  บริษัท กอ จํากดั  สมมติวาตนทุนคงที่เพิ่มขึ้น  1,200  
                            บาทตอเดือนปจจยัอ่ืนๆไมเปลี่ยนแปลงจะมีผลการเปลี่ยนแปลงดังนี้ 
      การประมาณระดับ 700หนวย 
     เดิม  ใหม  ผลตาง 

กําไรสวนเกิน  20    20     -    
ตนทุนคงที ่        10,000         11,200  1,200 
จุดคุมทุน(หนวย)            500              560       60 
จุดคุมทุน(บาท)        25,000         28,000  3,000 
กําไรสุทธิ          4,000                    2,800             (1,200) 
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จากการวิเคราะหตนทุนคงทีเ่พิ่มขึ้นมีผลทําให 
1)   จํานวนจดุคุมทุนสูงขึ้น 
2) กําไรสุทธิเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางตรงกนัขามกับการเปลี่ยนแปลงของตนทุน 

คงที่ในจํานวนเงินที่เทากัน 
 
ตัวอยางที่ 3.19   จากตัวอยางที่ 3.14  ขอมูลของ   บริษัท กอ  จํากัด        สมมติวามียอดขายของกิจการ  

เทากับ 30,000  บาท จากการเปลี่ยนแปลงยอดขายจะมีผลกระทบตอกําไร สมมติ
ราคาขายเพิ่มขึ้น   5   บาท เปนหนวยละ  55 บาท         ปจจัยอ่ืนๆไมเปลีย่นแปลงจะ
มีผลการเปลี่ยนแปลงดังนี ้

             การประมาณระดับ 700 หนวย 
        เดิม  ใหม  ผลตาง 

ราคาขายตอหนวย     50    55     5 
กําไรสุทธิตอหนวย     20    25     5 
คํานวณจุดคุมทุน  10,000  10,000 

             20     25 
จุดคุมทุน(หนวย)   500   400     (100) 
จุดคุมทุน(บาท)            25,000           22,000  (3,000) 
กําไรสุทธิ(บาท)              4,000             7,500   3,500 
จากการวิเคราะหราคาขายตอหนวยเพิ่มขึน้มีผลทําให 
1)  จุดคุมทุนลดลง 
2)  กําไรสวนเกินตอหนวยเพิ่มขึ้น 
3)  กําไรสุทธิเพิ่มขึ้น 

 
ตัวอยางที่ 3.20   จากตวัอยางที่ 3.14  ขอมูลของ บริษัท กอ จํากดั สมมติวาผูจัดการฝายขายจะ
พิจารณา  
                           จะเพิ่มเงินเดือนพนกังานขายอีก 2,500 บาท         ดังนั้น   กิจการควรเพิ่มยอดขายอีก 
                            เทาใดเพื่อจะไดมกีําไรสุทธิมาชดเชยตนทุนคงที่ที่เพิ่มขึ้นสามารถคํานวณไดดังนี ้

กําไรสวนเกินเพิ่มขึ้น        =     ตนทุนคงที่เพิ่มขึ้น 
40%ของยอดขายเพิ่มขึ้น   =     2,500 
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=     2,500                                                                                         
                       0.4     

=     6,250     
          จากการคํานวณพบวาจะตองเพิ่มยอดขายอีก 6,250 บาท จึงจะชดเชยตนทุนที่เพิ่มขึ้น  
อีก  2,500  บาทได 
 
ตัวอยางที่ 3.21   จากตวัอยางที่ 3.14  ขอมลูของ  บริษัท กอ  จํากดั  สมมติมียอดขายเดือนละ 700  หนวย  

และเพื่อใหยอดขายเพิ่มขึ้น      ฝายบริหารจะพิจารณาที่จะลดราคาขายลง  หนวยละ 
3   บาทและเพิ่มคาโฆษณาอีก 1,660 บาท ตอเดือน จะทําใหยอดขายของกจิการเพิม่                             
ขึ้นอีก 40 % ดงันั้น บริษทั กอ จํากัด ควรปรับเปลีย่นหรือไม    สามารถคํานวณไดดังนี้ 

ราคาขายเดิม   50   ลดลงเหลือ 47 บาท (50-3บาท) 
กําไรสวนเกินลดลงเหลือ   17   บาท (47-30 บาท) 
ตนทุนคงที่เพิม่ขึ้น 1,660 บาท 
ปริมาณขายเพิม่ขึ้นอีก 280 หนวย เปนจํานวน 980 หนวย 

กําไรสวนเกินที่คาดวาจะไดรับหากเปลี่ยนแปลง (980 ×17 )  16,660 บาท  

กําไรสวนเกินปจจุบัน (700 × 20)                 14,000   บาท                    
กําไรสวนเกินเพิ่มขึ้น       2,660   บาท 

หัก  ตนทุนคงที่เพิ่มขึ้น        1,660   บาท 
   กําไรสุทธิเพิ่มขึ้น      1,000    บาท 
 

สามารถนํามาการวิเคราะหเปรียบเทียบไดดังนี ้
     ปจจุบัน   เปาหมาย             ผลตาง 
                        (700 หนวย)                      (980 หนวย)   

ขาย              35,000   46,060              11,060 
หัก  ตนทุนผันแปร           21,000    29,400   8,400 

กําไรสวนเกิน     14,000   16,660   2,660
หัก  ตนทุนคงที่                10,000   11,660   1,660 

กําไรสุทธิ              4,000     5,000                1,000 
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จากการคํานวณกิจการควรจะเปลี่ยนแปลงยอดขายลดลงหนวยละ 3  บาทเหลือเพียง 
47  บาทตอหนวย  จะมผีลทําใหมีกําไรสวนเกินเพิ่มขึ้น  2,660 บาทแตมีตนทนุคงที่เพิ่มขึ้นเพียง 
1,660 บาท  ทําใหกจิการมีกาํไรสุทธิเพิ่มขึ้นจากเดิมอีก 1,000 บาท 

             2.6   การวิเคราะหจุดคุมทุนสําหรบัการขายสนิคาหลายชนดิ  ( break  even  point  of  
คํานวณหาจุดคุมทุนดังproduct mix analysis) การ ที่กลาวมาแลวเปนวิธีวิเคราะหกรณกีารขายหรือ

ผลิตสินคาเพียงชนิดเดยีว แตในการปฏิบตัิจริงเรามักพบเสมอวากิจการผลิตสินคามากกวาแตละชนิด
กอใหเกิดกําไรไมเทากัน      ดังนั้นตองตดัสินใจจะผลิตสินคาใดจํานวนเทาใดภายใตกําลังผลิตที่มีอยู
อยางจํากดัจึงจาํเปนตองหาสดัสวนการขายที่กอใหเกิดกําไรสูงสุดเขากิจการ ซ่ึงปกติกิจการควรขาย
สินคาที่มีกําไรสวนเกนิสูงสุดใหไดมากกวากิจการที่มีกําไรสวนเกนิต่ํา 

กรณกีารขายสนิคาหลายชนิดการวิเคราะหจดุคุมทนุจะยุงยากกวา เนื่องจากมีตนทนุ ราคาขาย
และกําไรสวนเกินแตกตางกนั ส่ิงสําคัญในการวิเคราะหสําหรับกจิการที่ขายสินคาหลายชนิดคอื
อัตราสวนหรือสัดสวนการขายสินคาแตละชนิดมีขั้นตอนดังนี ้
                     ขั้นตอนที่ 1   คํานวณหากําไรสวนเกินตอหนวยของสินคาแตละชนิด 
                     ข้ันตอนที่ 2   คํานวณหากําไรสวนเกินเฉลี่ย 
                     ขั้นตอนที่ 3   คํานวณหาจดุคุมทุนรวม  แสดงเปนสูตรไดดังนี ้

  
   จุดคุมทุนรวม (หนวย)  =           ตนทุนคงที่รวม 
                    กําไรสวนเกนิตอหนวยเฉล่ีย 
 
   จุดคุมทุนรวม (บาท)    =          ตนทุนคงที่รวม                                                                                
                                                             อัตรากําไรสวนเกนิเฉลี่ย 
 
      ขั้นตอนที่ 4   คํานวณหาจํานวนหนวยของสินคาแตละชนิดตามอตัราสวนการขาย 
 

การวิเคราะหจดุคุมทุนสําหรบัการขายสินคาหลายชนิด สามารถคํานวณไดดังตวัอยางที่  3.22 
 
ตัวอยางที่  3.22 บริษัทอัน อัน จํากัดไดทําการผลิตและจําหนายสินคา 3 ชนิด มีขอมูลดังตอไปนี ้

                                                   หนวย (บาท)    
                สินคาA  สินคาB  สินคาC 
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ราคาขาย   50  40  30 
ตนทุนผันแปร   30  25  20 
กําไรสวนเกิน   20  15  20 
สัดสวนการขาย   30%  30%  40% 
ตนทุนคงที่รวม   87,000 บาท 

  จากขอมูลขางตน   สามารถนํามาแสดงการวิเคราะหและคํานวณหาจดุคุมทุนกรณี
กิจการขายสินคาหลายชนิดไดดังนี ้

× × ×20) + (0.3 15) + (0.4 10)   กําไรสวนเกินตอหนวยเฉล่ีย =      (0.3
               =      14.5 บาท 

จุดคุมทุนรวม(หนวย)            =             ตนทุนคงที่รวม 
                             กําไรสวนเกินตอหนวยเฉล่ีย  
               =               87,000                 
                                      14.5 
                      =             6,000 หนวย 

หลังจากคํานวณจุดคุมทนุรวมเสร็จแลว     จะนํามาจําแนกจุดคุมทุนของสินคาแตละ 
ชนิดไดดังนี ้

× 30%  =   1,800 หนวย สินคา A  = 6,000 

× 30%  =   1,800 หนวย สินคาB  = 6,000  

×สินคาC = 6,000   40%   =   2,400 หนวย 
   รวม             6,000 หนวย 
 
เพื่อเพิ่มความเขาใจมากยิ่งขึ้น  ขอยกตวัอยางประกอบการวิเคราะหจุดคุมทุนกรณีที่กิจการ

ผลิตและจําหนายสินคาหลายชนิด ดังตัวอยางที่ 3.23  -  3.25 
 
ตัวอยางที่ 3.23   บริษัทกอกาญจนจํากดั ผลิตและจําหนายสินคา 2 ชนดิ มีขอมูลดังตอไปนี ้
 

 สินคา  A สินคา  B รวม 
จํานวนขาย(หนวย) 3,000 5,000 8,000 
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ราคาขายตอหนวย (บาท) 70 50 - 
ยอดขาย (บาท)    21,000  25,000 46,000 
ตนทุนผันแปรตอหนวย(บาท) 40 30 - 
ตนทุนผันแปร(บาท) 12,000 15,000 27,000 
กําไรสวนเกินตอหนวย(บาท) 30 40 - 
กําไรสวนเกิน(บาท) 9,000 

สินคา  A 
10,000 

สินคา  B 
19,000 
รวม 

อัตรากําไรสวนเกิน(%) 42.86 40 41.30 
ตนทุนคงที่(บาท)    9,000 
กําไรสุทธิ (บาท)    10,000 
        
 สัดสวนการขาย 3:5 หรือ 37.5%และ 62.5%  

× ×คํานวณกําไรสวนเกินถัวเฉลีย่   =     (3 30) + (5 20)                     
       สัดสวนการขาย 3+5                 
                     =      23.75 บาท 

จุดคุมทุนรวม (หนวย)               =      9,000 
        23.75  

                                                                             =      379 หนวย 
สามารถนํามาคํานวณหาจุดคุมทุนสินคาแตละชนิดดังนี ้

× 3   =    142 หนวย เปนเงิน 9,950 บาท สินคา A  = 379  
                                  8 

× 5    =   273 หนวย เปนเงิน 11,845บาท สินคาB  = 379  
                                  8 

× 37.5%       เปนจํานวน      142   หนวย หรือ สินคา A =  379 

×  62.5%       เปนจํานวน     237   หนวย          สินคา B  = 379 
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ตัวอยางที่ 3.24  บริษัท เคเค จํากดั ไดทาํการผลิตและจําหนายสินคา 3 ชนิดโดยมขีอมูลดังตอไปนี้
                           สินคา ก                สินคา ข            สินคา ค  รวม 

ยอดขาย(บาท)                 7,000  5,000  4,000             16,000 
    5,450  3,750  2,800             12,000 ตนทุนผันแปร(บาท)

กําไรสวนเกิน(บาท)    1,550  1,250  1,200               4,000 
ตนทุนคงที่รวม(บาท)    2,500     

  อัตรากําไรสวนเกินรวม(%)22.14       25      30                    25
สัดสวนการขาย(%)         25       30      45     100 

  
อัตรากําไรสวนเกินรวม(บาท)        =  2,500  

                       0.25 
      =         10,000 บาท 
 สามารถนํามาจําแนกยอดขาย ณ จดุคุมทุนของสินคาแตละชนิดไดดังนี้ 

× 25% = 2,500 บาท สินคา ก  10,000  

× 30% = 3,000 บาท สินคา ข  10,000  

×สินคา ค  10,000   45% = 4,500 บาท 
        รวม    10,000 บาท 
       ดังนั้นสิ่งที่ตองคํานึงถึงกรณทีี่ขายสินคาหลายชนิดรวมกนัคืออัตราสวนของยอดขายจะตอง
คงที่ไมเปลี่ยนแปลง  ถาสัดสวนการขายเปลี่ยนแปลงไปก็จะทําใหจุดคุมทุนเปลี่ยนดวย 
 
ตัวอยางที่ 3.25   จากตัวอยางที่ 3.24  สมมติมีการเปลี่ยนแปลงตนทุนผันแปรของสินคาทั้ง3 ชนิด
ดังนี้  

5,150 บาท 3,500 บาท   2,550 บาท ตามลําดับสวนขอมูลอ่ืนๆไมเปลี่ยนแปลง 
   ก  ข  ค    รวม 
ยอดขาย (บาท)            7,000  5,000  4,000             16,000 
ตนทุนผันแปร(บาท)     5,150  3,500  2,550             11,200 
กําไรสวนเกิน(บาท)      1,850  1,500  1,450               4,800 
ตนทุนคงที่(บาท)          2,500 

  



 

 

             บทที่  3    พฤติกรรมตนทุนและการวิเคราะหตนทุนปริมาณและกําไร 90 
 

อัตรากําไรสวนเกิน(%) 26.43       30  36.25       30
 สัดสวนการขาย(%)    25       30       45     100 

อัตรากําไรสวนเกินรวม =     2,500 
            30% 
     =     8,335 บาท 

สามารถนํามาคํานวณหายอดขาย ณ จุดคุมทุนของสินคาแตละชนิด ดงันี้ 

× 25%    = 2,085 บาท สินคา ก     8,333.33  

× 30%    = 2,500 บาท สินคา ข     8,333.33  

×สินคา ค     8,333.33   45%    = 3,750 บาท 
                     รวม                      8,335 บาท 
 
          จากการคํานวณขางตน จะเห็นวาการเปลี่ยนแปลงตนทุนผันแปรมผีลทําใหอัตรา
กําไรสวนเกินเปลี่ยนไป สงผลทําใหอัตรากําไรสวนเกินเพิ่มขึ้นจาก 25% เปน 30% และจุดคุมทนุ
ใหมเทากบั 8,335 บาทลดลงจากเดิมที่มจีดุคุมทุน 10,000 บาทนั้นเปนผลมาจาการเปลี่ยนแปลงอตัรา
กําไรสวนเกินนั้นเอง 
 

ขอสมมติของการวิเคราะหตนทุน  ปริมาณและกําไร 
 
 ขอสมมติของการวิเคราะหตนทุนปริมาณและกําไร มีหลักพื้นฐานที่ชวยทําใหการวิเคราะห
ตนทุนและกําไรไดงายและมีความถูกตอง เที่ยงตรงสําหรับระยะเวลาที่มีความหมายตอการตัดสนิใจ 
ของการดําเนนิงานดังตอไปนี้ 

1. พฤติกรรมของรายไดจากการขายและตนทนุคาใชจายตาง ๆ          มีลักษณะเปนเสนตรง 
ไมเปลี่ยนแปลง ชวงระยะเวลาหนึ่งมีความหมายตอการตดัสินใจ ณ ระดับใด ระดับหนึ่ง 

2. พฤติกรรมของตนทุนหรือคาใชจายตาง ๆ จะถูกแบงออกเปนตนทุนคงทีแ่ละตนทุนผนัแปร 
สองลักษณะเทานั้น เพียง

3. กรณีการขายสนิคามากกวา 1 ชนิดตองมีสัดสวนการขายคงที่ 
4. ระดับสินคาคงเหลือตนงวดและปลายงวดไมมีการเปลี่ยนแปลงในปรมิาณสินคาคงเหลือ 

ในชวงระยะเวลาที่มีการวิเคราะห 
5. ปริมาณการผลิตและการขายเปนเพียงปจจัยเดยีวที่มีผลตอจํานวนตนทุนผันแปร 
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สรุป 
 
 ขอมูลตนทุนเปนขอมูลที่ผูบริหารสวนใหญตองการ  ซ่ึงขอมูลตนทุนเปนขอมูลที่สําคัญอยาง
ยิ่งตอกิจการ ผูบริหารควรทําความเขาใจเกี่ยวกบัตนทนุ  เพื่อนําไปใชประโยชนในงานของฝาย
บริหาร   การจําแนกตนทุนตามพฤติกรรมมีประโยชนตอผูบริหารมากในการวางแผนการควบคุม 
การสั่งการ และการตัดสินใจ    สามารถจําแนกตนทุนตามพฤติกรรมได 3 ลักษณะ คอื ตนทุนผันแปร
ตนทุนคงที่ ตนทุนผสม แตผูบริหารจะมุงเนนพิจารณาการนํามาใชเกีย่วกับตนทนุไดเพียง 2 ลักษณะ 
คือ ตนทุนผันแปร และตนทุนคงที่เทานัน้ สวนตนทนุผสมที่เกิดขึน้  กิจการสวนใหญจะมีเทคนิค
วิธีการวิเคราะหตนทุนผสมออกเปนสวนตนทุนผันแปรและตนทุนคงที่ โดยใชเทคนิควิธีที่ใชในการ
วิเคราะหและจําแนกตนทุนคงที่ และตนทุนผันแปรออกจากตนทุนผสม วีที่นิยมใชกันไดแก วิธี
วิเคราะหสูงสุด-ต่ําสุด วิธีวเิคราะหโดยแผนภาพ และวิธีวิเคราะหกําลังสองนอยที่สุดหรือวิธีสมการ
ถดถอย 

การวิเคราะหตนทุน ปริมาณ และกําไรเปนเทคนิคที่ใชวางแผนกําไรโดยอาศัยความสัมพันธ
ของตนทุนและรายไดเมื่อมีการเปลีย่นแปลงตนทนุหรือปริมาณการขาย ซ่ึงผูบริหารตองใหความสําคัญ
เนื่องจากการวเิคราะหตนทุน ปริมาณและกําไรเปนเครือ่งมือที่ชวยในการวางแผนควบคุมและตดัสนิใจ
ในการกําหนดยอดขายหรือยอดรายได  การกําหนดกลยทุธ   การเลือกสวนผสมการขาย  การวางแผน
กําไรเพื่อหลีกเลี่ยงการขาดทนุและเพิ่มยอดขาย โดยใชเทคนิคจากการวิเคราะหตนทุน  ปริมาณและ
กําไรมาเปนเครื่องมือชวยในการวิเคราะหและตัดสินใจ เชน   การวิเคราะหจดุคุมทุน  การวิเคราะห
เกี่ยวกับการวางแผนกําไร  การวิเคราะหกําไรโดยมีภาษีเงินไดเขามาเกี่ยวของ  การวิเคราะห
อัตราสวนเกินที่ปลอดภัยและการวเิคราะหการเปลี่ยนแปลงของปจจัยตางๆ      ที่มีผลกระทบตอกําไร
ของกิจการ 
  

กิจกรรมทายบท 
 
ขอ 1 จงอธิบายเพื่อตอบคําถามในหัวขอตอไปนีม้าใหเขาใจ 

1. การจําแนกตนทุนตามพฤติกรรมของตนทุน สามารถชวยผูบริหารในเรื่องใดบาง  
จงอธิบายพรอมยกตวัอยางประกอบพอเขาใจ 
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2.    จงอธิบายพรอมยกตวัอยางประกอบพฤติกรรมของตนทุนดังตอไปนี้ 
2.1 ตนทุนผันแปร 
2.2 ตนทุนคงที ่
2.3 ตนทุนกึ่งผันแปร 
2.4 ตนทุนกึ่งคงที ่

3.    จงอธิบายความหมายพรอมยกตวัอยางประกอบ 
3.1  กําไรสวนเกนิ 
3.2 จุดคุมทุน 
3.3 กําไรสวนเกินตอหนวย 
3.4 อัตรากําไรสวนเกิน 
3.5 อัตราสวนเกินที่ปลอดภัย 

4.    ถาหากกิจการที่มีการจําหนายผลิตภณัฑหลายชนดิ   มีเงื่อนไขที่สําคัญเกี่ยวกับการ  
       วิเคราะหจุดคุมทุน และการวิเคราะหการวางแผนกําไร อยางไรบางจงอธิบาย 
5. ทานคิดวาการวิเคราะหความสัมพันธระหวางตนทุน ปริมาณและกําไร    มีประโยชนตอ

ผูบริหารอยางไรบาง จงอธิบาย พรอมยกตวัอยาง 
6. ทานคิดวาหนวยงานราชการ ควรนําเอาการวิเคราะหความสัมพันธตนทุน ปริมาณและ 

กําไรมาใชกรณีใดบาง พรอมยกตวัอยางประกอบ 
7.    ทานคิดวาธุรกิจใหบริการเชน   โรงภาพยนต   สายการบิน  สามารถใชประโยชนจาก 
       การวิเคราะหจดุคุมทุนไดหรือไมอยางไรจงอธิบาย 

 
ขอ 2 บริษัท พรนภา จํากัด ปจจุบันทําการผลิตสินคา 5,000 หนวย มตีนทุนการผลิต 60,000 บาท  

ถาเพิ่มหนวยผลิตเปน 8,000 หนวย  ทําใหตนทุนเพิ่มขึน้เปน 90,000 บาท จงวิเคราะหแยก
ตนทุนผสมโดยใชวิธีสูงต่ํา 

 
ขอ 3 บริษัท นุสรา จํากัด  มีคาซอมบํารุงเครื่องใชสํานักงานและชัว่โมงซอมบํารุง เพื่อประมาณ
การคาใชจายในการซอมบํารุงคอมพิวเตอร  มีขอมูลแตละเดือนดังนี ้
     เดือน          คาซอมบํารุง      ชั่วโมงซอมบํารุง 
  มกราคม  18,000   98,600 
  กุมภาพนัธ  16,000   85,000 
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  มีนาคม   17,000   86,600 
  เมษายน   16,500   85,850 
  พฤษภาคม  19,500             102,500 
  มิถุนายน  19,300             103,430 
  กรกฎาคม  20,000             105,000 
  สิงหาคม  19,000              94,300 
  กันยายน  16,700   88,500 
  ตุลาคม   18,000   91,400 
  พฤศจิกายน  18,500   99,350 
  ธันวาคม  17,500   92,500 
จงคํานวณหาตนทุนคงที่และตนทุนผันแปรโดยวิธีสูงต่ํา และวิธีสมการเสนตรง 
ขอ 4 บริษัท ณัฐวุฒ ิจํากัด ตองการจะประมาณคาใชจายการผลิตของป 2550 จึงไดทําการรวบรวม 
โดยมีขอมูลเกีย่วกับตนทุนคากําลังไฟฟาทีเ่ก็บรวบรวมมาในอดีต ดังนี ้
 เดือน       ชั่วโมงการทํางานของเครื่องจักร (ชั่วโมง) ตนทุนคากําลงัไฟฟา (บาท) 
  พฤษภาคม  1,200     66,000 
 มิถุนายน  1,250     68,500 
 กรกฎาคม  1,150     63,500 
 สิงหาคม  1,230     66,270 
 กันยายน  1,175     65,925 
 ตุลาคม   1,240     68,000 
จากขอมูลขางตน   

1. จงวิเคราะหตนทุนคากําลังไฟฟาดวยกราฟ 
2. จงวิเคราะหตนทุนคากําลังไฟฟาดวยวิธีสูงต่ํา 
3. จงคํานวณการวิเคราะหตนทนุคากําลังไฟฟาโดยใชสมการ 

กําหนดให    x   = ช่ัวโมงการทํางานของเครื่องจักร 
         y   = ตนทุนคากําลังไฟฟา 

 
ขอ 5 บริษัท สุนิษา จํากัด ไดดําเนนิธุรกิจเกีย่วกบัการผลิตสินคาชนิด หนึ่งโดยมีเครื่องจักรที่ใชใน 
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การผลิต      บริษัทตองการที่จะประมาณตนทุนเกีย่วกับการบํารุงรักษาเครื่องจักรในงวดตอไปเพื่อ
นํามาใชประโยชนในการวางแผนดานงบประมาณและการเงินมีขอมลูที่เก็บรวบรวมไดดังนี ้

เดือน  ชั่วโมงการทํางาน (ชั่วโมง)  ตนทุนในการบํารุง (บาท) 
มกราคม  300       16,000 
กุมภาพนัธ  320     16,720 
มีนาคม   350     17,000 
เมษายน   400     18,000 
พฤษภาคม  370     17,030 
มิถุนายน  390     17,605 
1. จากขอมูลเกี่ยวกับตนทนุในการบํารุงรักษาและระดับของกิจกรรมขอใหวิเคราะห   เพื่อ 
        หาผลตางที่เกิดขึ้นระหวางขอมูลตนทุนสูงสุดและขอมูลตนทุนต่ําสุด 
2. ถาในเดือนกันยายน ผูบริหารตองการที่จะประมาณตนทนุในการบํารุงรักษาเครื่องจักรที่

จะเกดิขึ้นวาควรมีจํานวนเทาใด โดยคาดวาจะมกีารใชช่ัวโมงการทํางานของเครื่องจักร
เทากับ 380 ช่ัวโมง 

 
ขอ 6 บริษัท   นุสรา   จํากัด       กําลังพิจารณาจะกําหนดหลักเกณฑในการประมาณตนทุนเกี่ยวกับ 
คาน้ํามนัเชื้อเพลิงที่คาดวาจะเกิดขึน้ เพื่อเปนแนวทางในการจัดทาํงบประมาณและการวางแผนการผลิต 
โดยมีขอมูลเกีย่วกับตนทุนน้าํมันเชื้อเพลิงที่ใชในการผลิตที่เกิดขึ้นในงวด 6 เดือน ดังตอไปนี ้

เดือน  ชั่วโมงการทํางานเครื่องจักร (ชั่วโมง) ตนทุนคาน้ํามนัเชื้อเพลิง (บาท) 
เมษายน    800     34,000 
พฤษภาคม   750     32,500 
มิถุนายน   780     32,620 
กรกฎาคม   820     34,600 
สิงหาคม   790     34,490 
กันยายน   760     32,800 

จากขอมูลที่เกบ็รวบรวมขอใหทาน 
1.   ทําการวิเคราะหดวยกราฟ เพื่อกําหนดหลักเกณฑในการประมาณตนทุนน้ํามันเชือ้เพลิง 
2. ถาในเดือนพฤศจิกายน ผูบริหารตองการที่จะประมาณตนทุนคาน้ํามนัเชื้อเพลิงโดยคาด

วาการทํางานเครื่องจักร 810 ช่ัวโมงใหประมาณตนทุนโดยใชสมการ  Y  =  a + bx 
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ขอ 7 บริษัท  สุวรรณีผาไหม จํากดั  มีตนทุนตลอดทั้งป โดยประมาณ 80,000 บาทมีตนทุนผันแปร 
ตอหนวย ๆ ละ  20 บาท    ราคาขาย หนวยละ  60 บาท   กิจการจําหนวยสินคาเพียงชนิดเดยีว 
จากขอมูลจงคาํนวณหาสิ่งตอไปนี ้

 1. จุดคุมทุนเปนหนวยและเปนจํานวนบาท 
 2. จงเขียนแผนภูมิแสดงจุดคุมทุน 
 3. ถาตองการกําไร 5,000 บาท จะตองขายกี่หนวย 
 4. ถาขาย 1,800 หนวย จะกาํไรหรือขาดทนุเทาใด 
 5. ถาตองการกําไรหลังหกัภาษี 4,900 บาทจะตองขายกี่หนวย (ภาษีเงินได 30%) 
 6. ถาตองการกําไรกอนหักภาษี 20% ของราคาขายจะตองขายกี่หนวย 
 7. ถาตองการเพิ่มงบประมาณในการผลิตอีก   10,000  บาท  จํานวนจดุคุมทุนจะเปนเทาใด 

ขอ 8. บริษัท    ณัฐนนัทอุตสาหกรรม   จํากัด       กําลังพิจารณาขอมูลเกี่ยวกับการผลิตและจาํหนาย 
ผลิตภัณฑใหมชนิดหนึ่ง โดยบริษัทไดมกีารประมาณการยอดขายโดยประมาณเดือนละ 6,500 หนวย 
มีราคาขายหนวยละ  30 บาท ตนทุนผลิตและคาใชจายในการดําเนนิการผันแปร 20  บาท ตอหนวย 
และมีตนทุนผลิตและคาใชจายในการคํานวณคงที่เดือนละ 50,000 บาท  
จงคํานวณหาสิ่งตอไปนี้ในแตละกรณีแยกจากกัน 

1. กําไรจากการดําเนินงานโดยประมาณ (ไมคํานึงถึงภาษเีงินได) 
2. จุดคุมทุนเปนจํานวนหนวยและจํานวนบาท 
3. ถาตองการกําไร 3,500 บาท จะตองขายกีห่นวย กี่บาท 
4. ถาขาย 4,000 หนวย จะกําไรหรือขาดทุนเทาใด 
5. กําไรจากการดําเนินงานสมมติวา  มีกรณทีี่เกี่ยวของเปลี่ยนแปลงดังตอไปนี ้

กรณีที่ 1  ตนทุนและคาใชจายผันแปรเพิ่มขึ้นหนวยละ 2 บาท 
กรณีที่ 2 ตนทนุและคาใชจายคงที่เพิ่มขึ้น 10% และยอดขายเพิ่มขึ้น 10% 
กรณีที่ 3 ตนทนุและคาใชจายผันแปรลดลงหนวยละ 4 บาท 
กรณีที่ 4 ตนทนุและคาใชจายคงที่ลดลง 20% ราคาขายลดลง 10% จะทาํใหยอดขาย 

เพิ่มขึ้น 10% 
6. คํานวณหาจดุคุมทุน (หนวย) ใหมทีจ่ะเกิดขึ้นถาสมมติวา 

กรณีที่ 1 ตนทนุและคาใชจายผันแปรลดลงเหลือหนวยละ 16 บาท 
กรณีที่ 2 ตนทนุและคาใชจายคงที่เพิ่มขึ้น 10% 
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กรณีที่ 3 ลดราคาขายเหลือเพียงหนวยละ 28 บาท 
 

ขอ 9 บริษัทสุเทพ จาํกัด มีขอมูลเกีย่วกับการผลิตและจําหนวยสินคาดังนี ้
          วัตถุดิบทางตรง    30 บาทตอหนวย 
          คาแรงงานทางตรง   20 บาทตอหนวย 
          คาใชจายการผลิตผันแปร   25 บาทตอหนวย 
           คาใชจายในการขายผันแปร  15 บาทตอหนวย 
           คาใชจายการผลิตคงที่                    120,000 บาท 
          ราคาขาย                      150 บาทตอหนวย 
           คาใชจายในการขายและบริหารคงที่      20,000   บาท 
จากขอมูลขางตนจงคํานวณหา 
 1. จุดคุมทุนเปนจํานวนหนวย และจํานวนบาท 
 2. บริษัทตองการตราฉลากสินคาอีก 1 บาทตอหนวย จดุคุมทุนจะเปนเทาใด 
 3. ถาบริษัทตองการกําไรหลงัหักภาษี 6,300 บาท จะตองขายกี่หนวย 
 4. ถาบริษัทจะลดราคาขายเหลือเพียงหนวยละ 140 บาท จะทําใหยอดขายเพิ่มขึ้นเปน 5,000  
                  หนวย ทานเห็นวาบริษัทควรลดราคาขายหรอืไม เพราะเหตุใด 

5. กําหนดยอดขายตามปกตขิองกิจการเทากับ 3,000 หนวย จงหาอัตราสวนเกนิที่ปลอดภัย  
 
ขอ 10 บริษัท สุภาภรณ จํากดั ผลิตและขายสินคา 3 ชนิด มีขอมลูปรากฏดังนี้ 
    สินคา   ปริมาณหนวยขาย   ราคาขายตอหนวย    ตนทุนผันแปร(หนวย)    ตนทุนคงที่(บาท) 
       A 5,000   100   70    
       B 6,000    80   55  200,000 
       C 7,000    50   30 
คําส่ัง     1. จงคํานวณจุดคุมทุนของสินคาแตละชนิด 
 2. จงหากําไรสุทธิถาหากวากิจการไดจําหนายสินคาทั้ง 3 ชนิด ดังตอไปนี้ 
  A 6,200 หนวย 
  B 5,500 หนวย 
  C 7,500 หนวย 
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ขอ 11 บริษัท วิชาญ  จํากัด  มีขอมูลดังตอไปนี ้
               ราคาขายหนวยละ  100 บาท 
                คาใชจายการผลิตคงที่        200,000 บาท 
                คาใชจายการผลิตผันแปร    60 บาท 

ปจจุบันบริษัทดําเนินงานยอดขาย 6,000 หนวย ถาหากวาบริษัทตองการเพิ่มยอดขายใหเปน  
7,000 หนวยจะทําใหกําไรจากการดําเนินกิจการเปนอยางไร   
จงคํานวณพรอมอธิบายผลการวิเคราะห 
 
 
 
 
ขอ 12 บริษัท คิตตี้  จาํกัด จําหนายกระเปา ในราคาหนวยละ 50 บาท ตนทนคงที่ปละ 500,000 บาท  
 มีตนทุนผันแปรหนวยละ 30 บาท 
จากขอมูลขางตนจงคํานวณหาดังคําถามตอไปนี ้

1. แสดงการคํานวณจุดคุมทุนเปนจํานวนหนวย และจํานวนบาทโดยใชวธีิสมการ 
2. แสดงวิธีการวเิคราะหจดุคุมทุนวิธีแผนภาพกราฟ 
3. ถาหากยอดขายปกติเทากับ 30,000 หนวย จงหาสวนเกินทีป่ลอดภัย 
4. ถาหากกิจการขาย 28,000 หนวย จะมกีําไรหรือขาดทุนเทาใด 
5. ถาหากกิจการขาย 22,000 หนวย จะมกีําไรหรือขาดทุนเทาใด 
6. ถาหากกิจการขาย ตองการกาํไรกอนหกัภาษี 60,000 บาทจะตองขายกี่หนวย 
7. ถาตองการกําไรหลังหักภาษี 49,000 บาท จะตองขายกีห่นวย (ภาษเีงนิได 30%) 

 
ขอ 12 บริษัท ฐิฎิกานต จํากัด มีขอมลูดังตอไปนี ้
          ตอหนวย (บาท)            รวม(บาท)         อัตรารอยละ 

ขาย (2,000 x 100) 100   200,000   100% 
หัก ตนทุนผันแปร   70   140,000     70% 
กําไรสวนเกิน    30     60,000     30% 
หัก ตนทุนคงที่       48,000 
กําไรสุทธิ       12,000 
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จากขอมูลขางตนจงคํานวณหา 
1. คํานวณหาจดุคุมทุนเปนหนวย 
2. ถาตองการกําไรกอนหกัภาษี  6,000 บาท 
3. ถาตองการกําไรกอนหกัภาษี เปน 20% ของยอดขาย 
4. ถาตองการกําไรหลังหักภาษี 7,000 บาท (อัตราภาษี 30%) 
5. ถาบริษัทมีงบประมาณขาย ณ ระดับ 2,000 หนวย อัตราสวนเกนิที่ปลอดภัยเปนเทาใด 
6. จงคํานวณแตละเงื่อนไขแยกจากกัน 

6.1 ถายอดขายเพิม่ขึ้น 20,000 บาท กําไรของกิจการ จะเพิ่มอยางไรบาง 
6.2 กําไรกอนหักภาษีมีเทาใด ถาหากกจิการมยีอดขาย 22,000 บาท 
6.3 หากบริษัทเพิม่งบประมาณโดยขายอีก 8,000 บาท ซ่ึงจะมีผลทําใหยอดขายเพิ่มขึ้น 

15,000 บาท บริษัทควรจะเพิม่งบประมาณคาโฆษณาหรอืไมอยางไร 
6.4 ถาหากกิจการตองการที่จะเพิ่มเงินเดือนพนักงานอีก 9,000 บาท นั้น กิจการจะตอง

เพิ่มยอดขายเทาใดจึงจะมีกําไรมาเพื่อชดเชยตนทุนคงที่ที่เพิ่มขึ้น 
6.5 ปจจุบันมยีอดขายปกติ 2,000 หนวยในแตละงวดเพื่อใหยอดขายเพิ่มขึ้นบริษัท

พิจารณาที่จะลดราคาขายหนวยละ 10 บาท และขณะเดียวกันจะเพิ่มคาโฆษณาอีก 
2,000 บาท     จะมีผลทําใหปริมาณยอดขายเพิ่มขึ้นอีก 50%  ทานคดิวาฝายบรหิาร
ตัดสินใจถูกตองหรือไมเพราะอะไร 

 
ขอ13 บริษัท  วรีวรรณ จํากดั ไดทําการผลิตและจาํหนายผลิตภณัฑ 2 ชนดิ  โดยมีขอมูลเกีย่วกับ 
ราคาขาย ตนทุนผันแปรและกําไรสวนเกนิตอหนวยดังตอไปนี ้
          สินคา  AEW      สินคา EVE 
 ราคาขาย  30   20 
 ตนทุนผันแปร  20   15
 กําไรสวนเกิน  10     5 
 สัดสวนการขาย  35%   65% 
 ตนทุนคงที่รวม              30,000  บาท 
จงคํานวณหาจุดคุมทุนเปนจํานวนหนวยและจํานวนบาท ของสินคาแตละชนิด 
 

  



 

 

                                                           บทที่  3    พฤติกรรมตนทุนและการวิเคราะหตนทุนปริมาณและกําไร 

 

 

99 
 

ขอ 14 บริษัท แกวใจ จํากัด เปนผูผลิตสินคาประเภทเครื่องเขียนจากประสบการณในการดาํเนินงาน
ที่ผานมา กิจการมีความเจรญิเติบโตเพิ่มขึ้นอยางสม่ําเสมอ มีคูแขงเพิม่จํานวนรายมากขึ้น บริษัทคดิวา
จําเปนจะตองเพิ่มงบโฆษณาในปหนาเพื่อเพิ่มยอดขาย     ฝายบัญชีไดเสนอขอมูลทางการบัญชีเพื่อใช
ในการตัดสินใจดังตอไปนี ้
            ตนทุนผันแปร (ตอหนวย) 
  วัตถุดิบทางตรง    3.5 
  คาแรงงานทางตรง   2.75 
  คาใชจายการผลิต   2.25 
   รวม    8.5 
 ตนทุนคงท่ี  :- 

ตนทุนการผลิต    210,000   
  คาใชจายในการดําเนินงาน    70,000 
  ราคาขายตอหนวย   15.5  บาท 
  ยอดขายประจาํป             50,000  หนวย 
  อัตราภาษ ี                 30  % 
 ผูบริหารไดกําหนดเปาหมายปหนาไวเทากบั 60,000 หนวย 
จงตอบคําถามตอไปนี ้

1. กําไรสุทธิหลังหักภาษีที่คาดวาจะไดรับมเีทาใด 
2. จุดคุมทุนจํานวนหนวย  จํานวนบาท 
3. ถาเพิ่มคาโฆษณาอีก 9,000 บาท กําไรสุทธิหลังหักภาษมีีเทาใด 
4. ถามีการเพิ่มคาโฆษณาแลวปริมาณยอดขายจะเปนเทาใด ถาหากตองการกําไรหลังหัก

ภาษีเทากับปปจจุบัน 
5. ถาโฆษณาจะจายไดสูงสุดเทาใด ณ ระดบัยอดขาย 60,000 หนวย และบริษัทยังตองการ

กําไรสุทธิหลังหักภาษี 98,000 บาท 
 
ขอ 15 ตอไปนี้เปนขอมูลเกี่ยวกับการจัดทํางบประมาณของบรษิัท ภีระพันธ จํากัด สําหรับพิจารณา 
        เพื่อการดําเนินการปหนา ดังนี้ 
  ขาย   200,000 
  ตนทุนผันแปร  120,000 
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  ตนทุนคงที ่    40,000 
            จงคํานวณกําไรสุทธิที่คาดวาจะไดรับ จากการเปลี่ยนแปลงในกรณีตอไปนี้  
            (แตละกรณแียกอิสระจากกัน) ถาสมมติวา 

1. ยอดขายเพิ่มขึน้ 20% 
2. ตนทุนผันแปรลดลง  10% 
3. ตนทุนคงที่ลดลง  20% 
4. ตนทุนคงที่เพิม่ขึ้น   10% 
5. ตนทุนผันแปรเพิ่มขึ้น  5% 
6. ยอดขายลดลง  10% 
7. ตนทุนคงที่เพิม่ขึ้น 20% และตนทุนผันแปรลดลง   10% 
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